

关注“幼升小”①

# 家长四迁户口,只为孩子上学

莱山今年“幼升小”生源比去年多了近两成,家长孩子学校都称压力大



本报记者 张晶

6月23日,莱山区幼升小招生工作结束,无论是家长还是教育部门,今年最直观的感受就是孩子太多。孩子多,势必导致入学难,为了让孩子顺利“幼升小”,有的家长通宵排队,有的家长屡迁户口,有的家长四处奔波协调……为什么今年的孩子多?入学难背后的根本原因是什么?记者进行了探访。



熬过了人生中第一次升学的坎儿,顺利进入小学的孩子们开心地跑向教室(资料片)。 本报记者 韩逸 摄

## 不少家长通宵排队 只为争取一个入学名额

6月23日,石蕾领着孩子起了个大早,来到学校报名时,门前的景象让她大吃一惊。“我早晨6点多去的,还以为去得挺早,去了才发现很多人拿着板凳已经排了一夜的队。”石蕾说,“要是知道今年报名这么难,我也排队排个通宵。”

石蕾告诉记者,从烟台大学毕业后,她把户口迁回了聊城老家,自己一直在烟台上班,并在烟台买了房子,但还没办出证件,她的女儿豆豆到了上学年龄,也符合莱山区外来务工人员子女的政策,所以一大早就

就领着孩子去学校报名。等了一上午,学校招生的老师不停地告知排队家长,名额即将报满,请家长不要再等候了,但是很多家长还在苦等,就为争取一个入学名额。看到这些,石蕾有些泄气:“孩子是2008年出生的,晚一年上学什么问题都解决了,孩子能上个好学校,还不用这么挤。”

石蕾说,今年本地的孩子报名的就不少,学校的班额就那么多,想要个入学名额确实不容易。最后,石蕾的女儿在多方协调下,在南港小学报上了名。

## 与小学只隔一道栅栏 没有房产证就是报不了名

“爸爸,你早点起床,去等着吧!”一大早,小浩就提醒爸爸6月21日早上去莱山实验小学报名。小浩家在凤凰新城,凤凰新城的房产证一直没办下来,而没有办理房产证的,不符合划片招生政策。

说起房产证,小浩爸爸徐先生有一肚子苦水,“2006年签订购房合同,开发商说第二年就能办证,但是一直拖到现在。”拿不出房产证,徐先生只能干着急,“我家与莱山实验小学只隔一道铁栅栏,但就是报不了名。”

入学受阻的不仅徐先生一人,“我楼上的邻居一直住在莱山,户口在芝罘,听说只要购房合同就能入学,报名前邻居早早地把户口迁到莱山,迁过来后从学校得知,今年必须要房产证原件,他们又把户

口迁了回去。小学开始报名后,邻居听消息说能报名,结果又把户口迁了回来。看着那么多孩子报名,邻居觉得没希望了,又把户口迁回芝罘,现在在芝罘区的报名还没开始,就等着芝罘区报名呢。”

徐先生说,孩子如果上莱山实验小学,上下学不用接送,中午还能回家休息,也不用过马路。但是这一切,只因为缺少了一张房产证原件而破灭。“我问儿子想去哪所学校上学,儿子说只要有学上,哪儿都行。”徐先生说。

最终,徐先生在相关部门协调下,给孩子报上了名。现在他正在为孩子联系小饭桌,每天还需要接送孩子,虽然不远,但开车也得十分钟,“小学五年啊,不是一两天的事儿,没办法。”徐先生说。

### 学校说法

#### 往年孩子不超600人,今年摸底就有近千人

今年莱山区幼升小招生计划为1980人,通过提前摸底调查的情况来看,今年相比去年,需要入学的生源多了近两成。

入学需求增加,也着实让小学头疼不已。以莱山实验小学为例,学校办公室郭主任介绍,招生前两周,办公室的电话就没停过,每隔一两分钟,就有家长打电话咨询报名事宜。

“之前学校组织片区的幼

园开会时,就知道今年孩子多,往年有入学需求的孩子最多不超过600人,今年一摸底将近1000人,所以学校的招生压力也很大。”郭主任说。

按照莱山区公布的义务教育阶段招生工作意见,遵照适龄儿童少年免试、划区、就近入学(就近入学指的是相对就近,不是指绝对地理位置的远近)的原则进行招生,适龄儿童少年户口随法

定监护人,且其法定监护人的户口和房产证都属于本学区,适龄儿童少年可在学区内学校就读。

严格按照这个政策执行,会筛选出很多不符合条件的家长。“但是家长抱着试试看的心态打电话询问,我们也很理解,都是为了孩子上学。”郭主任说,6月21日小学报名,学校开放1楼和2楼6间教室接待家长,现场还是忙得不可开交。

### 探访原因

#### 新建小区入住率提高,人口密度加大

随着莱山区经济的不断发展,人口增长加快,尤其是外来人口数量不断增加,新建小区入住率提高,对周边学校造成了较大的招生压力。

以莱山实验小学为例,2011年小学划片招生区域包括绿色家园、晨光小区等24个居住区

域,但2014年新增迎春佳苑、凤凰山庄、新天地广场3个居住区,增加到27个。烟大附小、陈家小学、南港小学等6所小学相比往年,均增加了划片区域。

按照《城市居住区规划设计规范》(2002年版)的公共服务设施项目分级配建表,要求标准为

居住人口在3000-5000人的小区,应该配建相应的托儿所、幼儿园及小学。但记者走访新天地、凤凰山庄等新建小区,发现并没有足够的配套教育设施。人口密度增加,而学校校舍、师资等教育资源短时间内固定,势必会造成供不应求的现象。

#### 扎堆生娃,凸显出入学“后遗症”

金猪宝宝、奥运宝宝……遇到好属相,好年份,不少人扎堆生孩子。统计数据显示,2007年莱山区出生人口是1886人,2008年1765人,2009年1647人,2011年1854人,2012年2361人。2013年莱山区幼升小的学生人数已显示出上涨趋势,但今年幼升小的人数到目前为止,比去年还多了近

400人。

今年幼升小的适龄儿童指的是年满6周岁(2008年8月31日前出生)的儿童。倒退6年,恰逢2008年,再往前推一年,是人们常说的金猪年。扎堆出生的宝宝们面临“后遗症”——不仅出生需要“抢”,上学升学也得“抢”。

中国海洋大学基础教育学

院副教授张银介绍,社会的优质资源在一定程度上是有限的,尤其是教育资源短时间内容量固定,有的家长刻意在某些年份生孩子,到孩子入学的时候,难免受到扎堆影响。今年是马年,又是单独二胎放开的第一年,社会资源面临新一轮的挑战。

本报记者 张晶

全国名校八城市巡展

主办单位:齐鲁晚报·今日烟台 承办单位:青岛精合文化传播有限公司

# 山东高考招生咨询会(烟台)

## 暨第13届烟台国际教育展

●如何被心仪的大学录取? ●怎样选择适合自己的专业? ●来这里寻找答案吧!

**专科场: 7月26日(周六) 9:00-12:00**

**地点: 烟台东山宾馆美术馆(芝罘区环山路207号)**

(可乘10路、59路、82路在烟台图书馆下车往东100米即达,也可乘坐17路在栈桥站下车往南50米路口拐入迎宾路即达。)

全国百所院校招办专家齐聚烟台 考生填报志愿咨询服务权威平台

展会咨询热线: 18660095750 13688690081

独家冠名单位

山东工商学院  
意大利留学  
免费留学世界名校

电话

0535-6901176

领票地点: 芝罘区环山路3号润利大厦1509  
领票电话: 18660095750

领票地点: 莱山区桐林路山东工商学院西校区国际交流学院  
领票电话: 0535-6901176

★入场门票免费发放,学生和家長可提前领票或现场领票。★